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PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO 

SECRETARIA MUNICIPAL DA SAÚDE 
CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE 

 

 

ATA DA 147ª REUNIÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE DE SÃO 
PAULO 
 
                                                                   
 
SÃO PAULO, 12/05/2011 
 
 
PRESIDENTE 
JANUARIO MONTONE 
 
PRESIDENTE SUPLENTE 
MARIA ZENITH DE ARRUDA LIRA 
 
COORDENADOR DA COMISSÃO EXECUTIVA 
FREDERICO SOARES DE LIMA 
 
SECRETARIO GERAL DO CMS 
JULIO CESAR CARUZZO 
 
Início: 14h30min  
Término: 20h10min. 
 
 
LISTA DE PRESENÇA 
 
I – Conselheiros Presentes 
Representantes da Sociedade Civil: 
 
FREDERICO SOARES DE LIMA (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE LESTE 
PAULO ROBERTO BELINELO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPLAR DE 
SAÚDE LESTE  
FRANCISCA IVANEIDE DE CARVALHO (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO 
POPULAR DE SAÚDE SUDESTE 
ADÃO DO CARMO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE 
SUDESTE 
CARMEM ANGELA DE AQUINO MASCARENHAS (TITULAR) - REPRESENTANTE DO MOVIMENTO 
POPULAR DE SAÚDE CENTRO 
CICERO RODRIGUES DA SILVA (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE SUL  
JOÃO CORTEZ NETO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE 
SUL 
MARIA BERTOLINA DE MORAES (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE OESTE 
KEZIA ADRIANA ARAÚJO ALVES (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR 
DE SAÚDE OESTE 
ANSELMO SILVA (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE NORTE 
MARIA APARECIDA ALVES DIAS (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR 
DE SAÚDE NORTE 
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OLGA LUISA LEÓN DE QUIROGA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS 
IDECLÉIA GENEROSO DA SILVA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS  
VERA LUCIA VIEIRA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS 
JARQUELINE OLIVEIRA DO NASCIMENTO (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS 
COMUNITÁRIOS 
EDILENE FERREIRA BARBOSA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS 
COMUNITÁRIOS 
MARIA HELENA LIMA DE FREITAS (TITULAR) - REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS 
COMUNITÁRIOS 
JANETE BARBOSA HUNG (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS POTADORES DE PATOLOGIA 
LILIAN VENTURA MANZALLI (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS PORTADORES DE 
PATOLOGIA 
VITA AGUIAR DE OLIVEIRA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS PORTADORES DE PATOLOGIA 
GILBERTO FRACHETTA (TITULAR) – REPRESENTANTE DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA 
 
Representantes dos Trabalhadores em Saúde: 
 
NEUZA PAIVA (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS CENTRAIS SINDICAIS(Sociedade Civil Usuário 
das Centrais Sindicais) 
ANTONIO CARLOS DA CRUZ JÚNIOR (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES 
SINDICAIS CATEGORIA SAÚDE 
JOSÉ ALBERTO MILHAZES DE CASTRO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES 
SINDICAIS CATEGORIA SAÚDE 
DEODATO RODRIGUES ALVES (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS 
CATEGORIA SAÚDE 
SELMA M. SILVA DOS SANTOS (TITULAR) – REPRESENTANTES DAS ENTIDADES SINDICAIS 
GERAIS 
MARCO ANTONIO MANFREDINI (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS REGIONAIS 
FUNÇÃO FIM 
NEIDE APARECIDA SALES BISCUOLA (TITULAR) – REPRESENTANTE DA ASSOCIAÇÃO DE 
PROFISSIONAIS LIBERAIS 
 
Representantes das Instituições Governamentais: 
 
MARIA TERESA DE A. FERNANDES (TITULAR) – REPRESENTANTE DA UNIVERSIDADE PRIVADA 
DORACI MARIA AFONSO CASTRO (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PRESTADOR 
FILANTRÓPICO  
JOSÉ CLAUDIO DOMINGOS (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
ANTONIO CÉLIO CAMARGO MORENO (TITULAR) – REPRESENTNTE DO PODER PÚBLICO 
ROSANGELA ELIAS (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
 
II – Justificativas de Ausências: 
 
JOSÉ GUARACI VILELA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE 
CENTRO 
JOSÉ ROBERTO AMORIM (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS PESSOAS COM DEFICIÊNCIA 
ANDREIA PATRÍCIA BARCELOS DE SOUZA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS CENTRIAS 
SINDICAIS 
ARLINDO DA SILVA LOURENÇO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS 
CATEGORIA SAÚDE 
LOURDES ESTEVÃO ARAÚJO (TITULAR)– REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS 
GERAIS 
ANTONIO CARLOS LIMA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS GERAIS  
PAULO SÉRGIO MALAFÁIA (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PRESTADOR LUCRATIVO 
MARIA JOSÉ RIBEIRO LINGUANOTO (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
 
 
III – Ausentes: 
 
JANUARIO MONTONE – PRESIDENTE 
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MARIA JOSÉ DA SILVA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS 
MARIA LUCIA FERREIRA COSTA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS 
COMUNITÁRIOS 
JOÃO CORDEIRO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS COMUNITÁRIOS 
APARECIDA BENEDITA FRANCISCO DOS SANTOS (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS 
PORTADORES DE PATOLOGIA 
ROZEANE LUPPINO (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS SINDICATOS PATRONAIS 
MARISA AMATO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS SINDICATOS PATRONAIS  
RINALDO DE NOVAES GOMES (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS 
GERAIS 
CARMEM PORTO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS REGIONAIS FUNÇÃO FIM 
MOEMA BERSANO CARLOS (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS REGIONAIS 
FUNÇÃO FIM 
MARIA ANGÉLICA GIANINI GUGLIELMI (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS 
REGIONAIS FUNÇÃO FIM 
NELSON SANTOS PUGLIESI (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DA ASSOC. DE PROFISSIONAIS 
LIBERAIS 
SANDRA JOSEFINA FERRAZ ELLERO GRISI (TITULAR) – REPRESENTANTE DA UNIVERSIDADE 
PÚBLICA 
RAQUEL RAPONE GAIDZINSKI (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DA UNIVRSIDADE PUBLICA 
FABIO ROBERTO O. SILVA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE UNIVERSIDADE PRIVADA 
RICARDO NASCIMENTO T. MENDES (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PRESTADOR 
LUCRATIVO 
CARLOS MARCELO DE NEVES DA SILVA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PRESTADOR 
FILANTRÓPICO 
ROGER NAHOUM – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
ROBERTO SINISCALCHI – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
MARIA CRISTINA H. DOS SANTOS – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
MARILIA A. V. DA SILVA BERZINS – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
 
VISITANTES: 
 
OMOR BRAGA MENDONÇA 
FERMINA S. LOPES 
MAXIMO R.  
MARIA 
KATIA C.  
LUZINETE F. ALVES 
MANSIMI OKUMURA YOSHEI 
JANETE G. M. CAPELLA 
RICARDO DOS SANTOS 
 
 
ATA ELABORADA PELA EQUIPE TÉCNICA DO CMS-SP 
HUDA FARAH SIQUEIRA CUNHA 
 
DIGITAÇÃO: SUELI DE OLIVEIRA GIMENEZ 
REVISÃO GERAL:- JULIO CESAR CARUZZO-SECRETÁRIO GERAL DO CMS-SP 
 

 
Pauta: 
 

A- Aprovação da Ata da 146ª Reunião Plenária Ordinária do CMS-SP; 

B- Informes da Mesa;  

C- Informes dos Conselheiros; 

D- Relato das Comissões;  



 

Conselho Municipal de Saúde - Secretaria Municipal de Saúde, Rua General Jardim, 36 - Edifício Independência – 

 4.º Andar – CEP: 01223-010  - Telefones: 3397-2165/3397-2171/3397-2180 - Fax: 3397-2166  - Email: cmssp@prefeitura.sp.gov.br 

 

4 

E- Ordem do Dia: 

1- Etapa Municipal da 14ª Conferência Nacional de Saúde 

2- Apresentação do Levantamento dos Conselhos Gestores da 

Cidade de São Paulo 

3- Plano Municipal de Saúde – 2010 / 2013 

4- Apresentação do Relatório Anual da Gestão da SMS de 2010                                                                                        

5- Discussão sobre Projetos de Lei nº 01-385/10 e 01-386/10 do 

Vereador Dr. Jamil Murad 

6- Discussão sobre Projeto de Lei nº 01-674/08 do Vereador Dr. 

Carlos Neder 

F- Deliberações 

1. Congresso Interamericano de Psicologia da Saúde e II 

Congresso Internacional de Neuropsicologia – De 20 a 

22/05 – Centro de Convenções Rebouças – Indicação 

de 05 Representantes; 

2. Indicação de Representantes para o Comitê de Ética e 

Pesquisas da Secretaria Municipal de Saúde, em 

substituição aos Conselheiros José Araújo e Carmen 

Mascarenhas;                                                                           

3. H.S.P.M – Agendar Pleno Extra;                                                                                        

4. Oficina Estadual de Fortalecimento dos Conselhos 

Municipais na Tangente do Controle Social – Dias 24 e 

25 de Maio – Ribeirão Preto – Indicação de 04 

Conselheiros, sendo 02 usuários, 01 trabalhador e 01 

gestor;                                                                   

5. Homenagem ao Conselheiro Naelson Correia 

Guimarães;                                                                     

6. Documento elaborado pela Comissão de Comunicação 

como resposta às dúvidas da população sobre a Etapa 

Municipal da 14ª Conferência Nacional de Saúde; 

7. Seminário Nacional sobre Serviço Civil em Saúde e 

sobre Judicialização em Saúde – De 28 a 30 de Junho – 

Brasília. 
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O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: - Abre a reunião, lembrando aos Conselheiros 
a necessidade de atentarem ao tempo das falas de cada um. Cumprimenta a todos e 
coloca a pauta para análise, propondo que os conselheiros apresentem inclusões, 
alterações ou inversão de pauta. 

 
O Conselheiro Suplente Representante do Poder Público: - Propõe que o 1º ponto 
de pauta seja o item 4, Apresentação do Relatório Anual da Gestão da SMS de 2010. 

 
O Conselheiro Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Norte: - 

Propõe adiamento da Discussão sobre Projetos de Lei nº 01-385/10 e 01-386/10 do 

Vereador Dr. Jamil Murad para o próximo Pleno. 

 
O Conselheiro Suplente Representante do Movimento Popular de Saúde 
Sudeste: - Propõe que o caso ocorrido (Eleições do Conselho Gestor), no Ipiranga, 
seja colocado em pauta. 
 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: - Acha que está previsto no item 2 da Ordem 
do Dia, que irá tratar da Apresentação do Levantamento dos Conselhos Gestores da 
Cidade de São Paulo 

 
A Conselheira Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Sudeste: - 
Não acredita que o tema seja abarcado pela discussão e solicita ponto próprio na 
pauta. 

 
A Conselheira Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Centro: - 
Solicita inclusão nas Deliberações do tema: “Homenagem ao Conselheiro Naelson”  
como primeiro item das deliberações, e como 2º ponto, a aprovação do documento 
elaborado pela Comissão de Comunicação. 

 
O Secretario Geral do Conselho Municipal de Saúde: - Lê a pauta alterada 
 

A- Aprovação da Ata da 146ª Reunião Plenária Ordinária do CMS-SP; 

B- Informes da Mesa;  

C- Informes dos Conselheiros; 

D- Relato das Comissões;  

E- Ordem do Dia: 

1. Homenagem ao Conselheiro Naelson Correia 

Guimarães;                                                                     

2. Documento elaborado pela Comissão de Comunicação 

como resposta às dúvidas da população sobre a Etapa 

Municipal da 14ª Conferência Nacional de Saúde; 
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3. Apresentação do Relatório Anual de Gestão da SMS de 

2010; 

4. Etapa Municipal da 14ª Conferência Nacional de Saúde; 

5. Apresentação do Levantamento dos Conselhos 

Gestores da Cidade de São Paulo; 

6. Plano Municipal de Saúde – 2010 / 2013 

7. Processo Eleitoral dos Conselhos Gestores da 

Supervisão Técnica de Saúde do Ipiranga 

                                                           

F- Deliberações 

1. Congresso Interamericano de Psicologia da Saúde e II 

Congresso Internacional de Neuropsicologia – De 20 a 

22/05 – Centro de Convenções Rebouças – Indicação 

de 05 Representantes; 

2. Indicação de Representantes para o Comitê de Ética e 

Pesquisas da Secretaria Municipal de Saúde, em 

substituição aos Conselheiros José Araújo e Carmen 

Mascarenhas;                                                                           

3. H.S.P.M – Agendar Pleno Extra;                                                                                        

4. Oficina Estadual de Fortalecimento dos Conselhos 

Municipais na Tangente do Controle Social – Dias 24 e 

25 de Maio – Ribeirão Preto – Indicação de 04 

Conselheiros, sendo 02 usuários, 01 trabalhador e 01 

gestor;                                                                                                                      

5. Seminário Nacional sobre Serviço Civil em Saúde e 

sobre Judicialização em Saúde – De 28 a 30 de Junho – 

Brasília. 

 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: - Coloca em votação por aclamação a pauta 
alterada.  
 
Aprovada a Pauta alterada. 

 
Item A da Pauta: 
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Aprovação da Ata da 146ª Reunião Plenária Ordinária do CMS-SP 
 
Votação para Aprovação da Ata 146 
Votos Favoráveis – 21 
Votos Contrários -     0 

       Abstenções        -     0 
                             --------------- 
      Total                      - 21 
 
Aprovada a ATA 

 
 
Item B da Pauta: - Informes de Mesa: 

 
A - O Conselho Municipal de Saúde de São Paulo informa que, recebeu os 
seguintes documentos:        
 

1- Resumo – Discutido na Ação Civil Pública -  proposta em 2007 pelo Ministério 
Público e algumas perguntas. 

 
2- Ofício 19/042011 de 20/04/11 do FÓRUM da Assistência Social da Cidade de 

São Paulo, convidando este Conselho para o Seminário sobre Intersetorialidade 
e Políticas Sociais  a ser realizado em 16/05/11 – Salão Nobre do Palácio 
Anchieta – Câmara de Vereadores às 9:00 horas. Expositores: Profª Dra. 
Aldaíza Sposati e Prof. D. Luciano Prates Junqueira. 

 
3- E-mail de Izaura Pereira da Silva Cordeiro 02/05/11 assunto Reunião dos 

Núcleos Prevenção de Violência informa que a reunião a próxima reunião será 
25/05/11 local a definir pauta: avaliação das reuniões anteriores e 
encaminhamento das propostas em relação aos temas.    

 
4- E-mail de Carmen Ângela de Aquino Mascarenhas de 28/4/11 assunto Curso 

de Capacitação para Conselheiro Gestor da Supervisão Técnica de Saúde Sé. 
Informa que a Conselheira Carmem Ângela de Aquino Mascarenhas  foi 
indicada como monitora neste curso estando encarregada de falar sobre as leis 
do SUS.  
 

5- -Folha de informação 09 de 03/05/11 Tid 7034966 do Presidente do Comitê  de 
Mortalidade Materna do Município de São Paulo Atenção Básica – SMS-SP . 
Informando que foram realizadas 03(três) reuniões conjuntas entre os Comitês 
de Mortalidade Materna e de Mortalidade Infantil e Perinatal, a saber: dias 
02/12/2008, 11/12/2009 e 05/10/2010. 
 
A Reunião entre os dois Comitês está prevista, como de costume, para ser 

realizada nos últimos meses do ano, onde serão apresentados os dados 
pertinentes ao ano de 2010 e parcial de 2011. 

 
 
B - O Conselho Municipal de Saúde de S. P. informa que se encontram nas 
pastas dos Conselheiros os seguintes documentos: 
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1- Convocação para a 147ª reunião Plenária Ordinária do Conselho Municipal de       

Saúde de São Paulo. 
 

2- Boletim Espaço Saúde nº 1 – Ano 1 – Março/2011. 
 

3- Boletim CEINFO – Análise Ano VI, nº 04, Abril/2011. 
 

4- Documento da Comissão de Comunicação do CMS-SP, sobre a Etapa 
Municipal   da 14ª Conferência Nacional de Saúde. 

 
5- Relatório Anual de Gestão - 2010. 

 
 

Item C da Pauta - Informes de Conselheiros 
 

 
A Conselheira Titular Representante das Entidades Sindicais Gerais: passa a 
palavra a Sra. Madalena (da zona norte) que relata a falta de cobertura dos serviços 
de Saúde, pois nem Unidade Básica, nem AMA estão atendendo a contento. Estão 
organizando a Caminhada em Jaçanã/Tremembé em defesa da Saúde/SUS, em 
16/05/11, ás 07:00 horas (7 km de caminhada). 

 
A Conselheira Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Oeste: 
informa sobre o Hospital Sorocabano. A Região pressiona a reabertura do Hospital 
Sorocabano. Entidades da Região, em reunião com o Secretário da Saúde, 
solicitaram explicação sobre o caso e a desapropriação. SMS informa que este 
processo está na justiça. 
 

 
O Conselheiro Suplente Representante do Poder Público: complementa 
informações, dizendo que com a municipalização, o Hospital passa a ser municipal e 
o processo está avançado. 

 
O Conselheiro Titular Representante dos Conselhos Regionais Função Fim: 
informa sobre o Ciclo de debates da APSP.  
CONVITE 
APSP debate 14ª Conferência 
Nacional de Saúde 
A Associação Paulista de Saúde Pública e a Secretaria de Gestão Estratégica e 
Participativa do Ministério da Saúde convidam para a primeira atividade do Ciclo de 
Debates, a ser realizada no dia 31 de maio (3ª feira), das 17 às 20 horas, no 
Auditório Luís Musolino, na Secretaria de Estado da Saúde de São Paulo, à Avenida 
Dr. Arnaldo, 351- térreo (Metrô Clínicas). O tema do debate será: “Todos usam o 
SUS! SUS na Seguridade Social, Política Pública, Patrimônio do Povo 
Brasileiro”. Os debatedores serão a Secretaria de Gestão Estratégica e Participativa 
do Ministério da Saúde e o Professor Paulo Capel Narvai (FSP-USP). O debate conta 
com o apoio do Conselho Estadual de Saúde. O ciclo de debates tem a parceria da 
SES-SP,COSEMS-SP, FSP-USP e do Observatório da Região Metropolitana. Agende 
os próximos debates do Ciclo: 



 

Conselho Municipal de Saúde - Secretaria Municipal de Saúde, Rua General Jardim, 36 - Edifício Independência – 

 4.º Andar – CEP: 01223-010  - Telefones: 3397-2165/3397-2171/3397-2180 - Fax: 3397-2166  - Email: cmssp@prefeitura.sp.gov.br 

 

9 

 
 
Tema Data 
2 O fortalecimento do Pacto pela Saúde nas Relações Interfederativas 21/6 
3 Desafios da Implantação do Sistema de Auditoria no SUS 2/8 
4 O controle social e o papel da ouvidoria no SUS 6/9 
5 Monitoramento e Avaliação em Saúde 4/10 
 

 
A Conselheira Titular Representante dos Movimentos Comunitários: informa que, 
em 2001 o CMS/SP aprovou a autonomia administrativa e financeira para o CMS. 
Levou esta questão ao Ministério Público com respectiva documentação, referente a 
esta autonomia, e que foi protocolado como requerimento. Explica a diferença entre 
Unidade Orçamentária e Dotação Orçamentária. A Secretaria Municipal da Saúde é 
uma Unidade Orçamentária. Pleiteia a Unidade Orçamentária para o Conselho de 
forma independente. Conclama a todos, o envolvimento nesta luta. 

 
O Conselheiro Suplente Representante do Movimento Popular de Saúde 
Sudeste: informa sobre o trabalho em conjunto com os alunos de enfermagem da 
UNIFESP na região Sacomã e Ipiranga, sobre conscientização do risco de roedores e 
insetos na transmissão de doenças. Denuncia também a falta de médicos na região. 
Informa também que o Movimento de Saúde e Conselho Gestor do CECI 
conseguiram que o Ministério Público em visita à região, registrasse todas as 
irregularidades. 

 
A Conselheira Suplente Representante dos Movimentos Sociais: informa sobre o 
Seminário da População Negra que na reunião do dia 29/03 decidiu realizar o mesmo 
dia 24/05 das 8:00 às 17:00 horas com tema e local a serem definidos. 

 
A Conselheira Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Sudeste: - 
Diz que quanto às Eleições do Conselho Gestor do Ipiranga, no caso dos AMAS e da 
Supervisão devem construir Conselhos e processo eleitoral separados. Propõe 
elaboração de nova Resolução (a vigente é de 2004) para contemplar o processo. 

 
O Conselheiro Titular Representante das Pessoas com Deficiência:. Denuncia 
que a AACD, quando da entrega da cadeira de rodas, avisa a pessoa com deficiência 
com a condição de retirá-la no dia seguinte. Se a pessoa não puder ir perde a cadeira 
de rodas e volta para o fim da fila. A Secretaria Municipal de Saúde tem que tomar 
providência para que o prazo seja maior. Denuncia também o Lar Escola São 
Francisco não cumpre a prescrição médica para entrega de cadeira de rodas. Na 
prescrição está cadeira com estrutura de alumínio e a Lar Escola entrega cadeira de 
estrutura de aço que são muito pesadas. Isso faz muita diferença, pois exige mais 
força do cadeirante. 
 

 
 A Conselheira Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Centro:– 
Informa que em 11/06/11 acontecerá o Mutirão de Cidadania da Bela Vista para 
atendimento de documentação ou questões legais. Informa também algumas 
questões relativas ao Hospital Sorocabano. A CPI foi solicitada pelo Vereador Carlos 
Neder. 
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 O Conselheiro Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Norte: 
denuncia o desmonte do Conselho. Em pronunciamento o ex Conselheiro Omar 
Braga Mendonça relata a falta de cadeiras para os convidados e visitantes, fato este 
que ensejou ao Conselheiro Titular representante do Movimento Popular Norte, 
afirmar ser este mais uma parte do desmonte do Conselho Municipal de Saúde de 
Saúde. 

 
A Conselheira Titular Representante das Centrais Sindicais: Informa que 
trabalhadores Assistentes Sociais e Psicólogos estão em estado de greve desde o dia 
07/05/11, quando ocorreu a Assembléia Geral dos Trabalhadores(as) da Fundação 
Casa e no dia 28/05/11 ocorrerá outra Assembléia Geral para deflagração de greve, 
caso não houver  proposta do governo para as pautas de reivindicaçao enviadas em 
fevereiro de 2011.Estamos com muitas dificuldades para prestar o trabalho para a 
Sociedade, no qual propomos, pois enfrentamos unidades superlotadas, quadro 
funcional defasado, desigualdade de tratamento quanto a jornada de trabalho dos 
profissionais psicosociais, pois os Assistentes Sociais por força de lei laboram 30 
horas semanais e os Psicólogos 40 horas e convivem no mesmo setor. Os salários e 
benefícios  são baixos, precarizando a condicão e o poder de compra do trabalhador  
e muitos enfrentamentos com a intersetorialidade nas politicas públicas, 
principalmente a Saúde Mental que não contempla a especificidade dos jovens 
atendidos pela Fundação Casa, que em sua maioria usuários de drogas e com 
dependência química. 

 
O Conselheiro Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Sul: 
denuncia a questão do desmando no Hospital Grajaú. A Associação Santa Catarina 
está reduzindo recursos afetando toda a rede de Saúde, principalmente os Prontos 
Socorros da região. 

 
A Conselheira Titular Representante dos Portadores de Patologia: - Informa que 
a Santa Casa está em vias de fechamento como aconteceu com o Hospital 
Sorocabana, relatado pela Conselheira Bertolina que devemos mobilizar os 
companheiros na luta para o não fechamento da Santa Casa. Informa que foram por 
diversas vezes apontados os problemas ocorrido no HSPM, principalmente pelo 
Conselheiro Gestor daquele Hospital representante dos Usuários Sr. Airson da Costa 
e também Sra. Jarqueline, que o Ministério Público encaminhou diversos documentos, 
que foram encaminhados a Comissão executiva, que na Comissão Executiva tinha 
como proposta encaminhamento de toda a documentação do HSPM para uma 
Comissão a qual deveria fazer analise e após encaminhar ao Pleno. Pela natureza da 
documentação que era denúncia feita por Conselheiros Gestores caberia a Comissão 
Inter Intra Conselho. Foi informada a Comissão Executiva que alguns documentos 
haviam sido encaminhados a Comissão RH, e que no dia seguinte haveria reunião 
daquela Comissão. Diante da informação, Vita compareceu a reunião da Comissão do 
RH diante dos argumentos falados, a proposta mais viável seria ir conversar com o 
MP, já que havia um agendamento para o dia seguinte com vários membros do 
Conselho Municipal com aquela Instituição. Vita, diante dos documentos enviados 
pelo o MP, no dia seguinte, esteve lá presente  e assim que começa a relatar ao Dr. 
Arthur  o mesmo  informa  aos presentes que estava planejando fazer uma reunião 
ampliada com Comissão de Saúde da Câmara Municipal, Conselho Municipal, 
Tribunal de Contas Municipal, Secretaria Municipal de Saúde, Autarquia Hospitalar e 
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Conselho Gestor de Saúde do HSPM. Que um dos pontos levantados pelo Promotor 
foi o Pronto Socorro que é aberto a todos. Sra. Vita sugeriu que a Promotoria 
chamasse esta reunião após as Pré Conferências. O Ministério Público fará a 
chamada das entidades para discutir o HSPM.  
 
 

O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: propõe salva de palmas pelo Dia do 
Enfermeiro. 
 

 
Item D da Pauta: - Relato de Comissões 

 
Comissão de Comunicação: – O Conselheiro Titular representante do Movimento 
Popular de Saúde Norte lê o documento elaborado pela Comissão e informa que o 
texto, após aprovado será publicado no site do Conselho. 

 
A Conselheira Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Centro: 
Complementa, informando que não foram atendidas pela Secretaria Municipal da 
Saúde, as solicitações feitas, via Ofício, de forma que a comissão possa viabilizar o 
uso do site para comunicação do CMS/SP com a sociedade. Relata também que o 
governo não nomeou seus representantes para fazerem parte da comissão. 
 
 
Comissão de Recursos Humanos: - O Conselheiro Titular representante das 
Entidades Sindicais Categoria Saúde: informa que não houve quórum. Solicita que a 
vaga da Doralice seja ocupada pela participação de Conselheiro do segmento dos 
usuários. 
 

 
Comissão Interconselhos: - A Conselheira Titular representante dos Portadores de 
Patologia relata aos presentes que a Comissão Inter Intra Conselho realizou reuniões 
Ordinárias e Extraordinárias. 1-Que foi discutido a Resolução 08, de 15 de abril de 
2004, foi analisada e a Comissão irá apresentar ao Pleno, um texto atualizado para 
ser votado. Que acatará as demandas de reuniões com os interlocutores das STS 
Coordenadorias de Saúde, juntamente com representante dos Conselhos Gestores 
das STS, com o Vereador Carlos Neder, responsável pela criação das Leis dos 
Conselhos, posteriormente será trazido ao Pleno.2-Processo Eleitoral para eleição da 
Comissão Eleitoral do Conselho Gestor do Complexo Hospitalar Wladimir Arruda. 
Estavam presentes, a população local, os estudantes, o Veredador Carlos Neder, 
Vereador Alfredinho, toda a Comissão Inter Intra Conselhos, O Coordenador da 
Comissão Executiva, Sr. Frederico Soares de Lima, representantes da Unisa/Hewa: 
Dr. Arthur, Sra. Mércia e trabalhadores do Hewa-Hospital Escola Dr. Wladimir Arruda. 
Para a composição da mesa,  Dr. Arthur convidou  Antonio Carlos, representante de 
Conselheiros e do SINDSEP, Cícero, representante dos usuários, Frederico Soares 
de Lima, representante do Conselho Municipal de Saúde, Dra. Mércia, representante 
do Hewa, e o Vereador Carlos Neder.  Após a fala dos componentes da mesa, antes 
Dr. Arhur anuncia a presença do Dr. Sidney, representando a Sra. Darci Nascimento 
Reitora da UNISA. Foi dado prosseguimento aos trabalhos. O Vereador Carlos Neder 
foi convidado a falar sobre as Leis Municipais que criaram os Conselhos Gestores, 
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esclarecendo sobre a importância do Controle Social. A participação da Sociedade 
Civil organizada na Constituição dos Conselhos Gestores informou que foi procurado 
pelos estudantes para que esclarecesse como os mesmos poderiam estar 
participando daquele processo e que os Conselhos poderiam ter constituição 
Tripartite ou Quadripartite. Que os estudantes haviam lhe procurado para esclarecer 
sobre as leis e sua participação no processo. Depois, foi passada a fala para Sra. 
Mércia que explicou o funcionamento do Complexo de Saúde Dr. Waldimir Arruda, no 
campo da assistência para a população. Sr. Frederico Soares de Lima falou sobre o 
TAC, Termo de Ajustamento e Conduta que originou do Movimento da Sociedade 
Civil Organizada, junto com outros Órgãos, (Ministério Público, Câmara Municipal de 
Saúde/Comissão de Saúde da Câmara, Sindicato dos Médicos, Secretaria Municipal 
de Saúde, Conselho Municipal de Saúde). A Coordenadora da Comissão Intra Inter 
Conselho Sra Vita Aguiar fala sobre o Regimento para o Processo da Eleição do 
Conselho Gestor de Saúde do Complexo de Saúde Dr. Wladimir Arruda – Hewa.  
Informou a Plenária que o Regimento havia sido construído pela Comissão Intra e 
Inter Conselho do Conselho Municipal de Saúde/SP, junto com a representante da 
UNISA, representante do HEWA e que este Regimento foi aprovado pelo Pleno do 
Conselho Municipal de Saúde, portanto a Comissão eleitoral eleita naquela data 
(07/05) teria a responsabilidade de fazer qualquer alteração que se fizesse necessária 
e que o mesmo seria aprovado por todos os representantes e posteriormente ao 
Pleno do Conselho. Perguntou à Plenária se seria necessário a  leitura de todo o 
Regimento ou apresentação dos pontos principais do Regimento. A Plenária optou 
pela apresentação em Power Point, mostrando a importância do TAC, forma da 
eleição da Comissão eleitoral que seria quadripartite, composta pelos representantes 
em 50% usuários, 25% dos trabalhadores e 25% (UNISA/HEWA) que a formação do 
Conselho Gestor do Complexo Dr Wladir Arruda HEWA seria  quadripartite, que o 
Conselho Gestor uma das funções era o respeito ao TAC, fiscalizar o repasse de 
verbas da Secretaria Municipal de Saúde ao HEWA. Esta primeira Plenária, dentro 
das suas necessidades poderia haver outras, que a Comissão Eleitoral era 
responsável para divulgar as datas da eleição e todo processo eleitoral, juntamente 
com os representantes da UNISA/HEWA. Após a apresentação, foi aberta a palavra 
aos presentes. Foram feitas várias perguntas sobre as leis forma de participação no 
Conselho Gestor, pela população e pelos estudantes. Os Estudantes fizeram várias 
perguntas e tendo como foco sua participação, principalmente no segmento gestor. 
Vereador Carlos Neder explicou que os mesmos poderiam participar deste segmento. 
Sr. Arthur representante da UNISA/HEWA esclarece que em todas as reuniões 
realizadas com a presença da Comissão Intra Inter Conselhos a posição da 
UNISA/HEWA, seria a não possibilidade dos estudantes participarem do segmento 
gestor. Após ter sido respondido as perguntas, foi proposto que os segmentos se 
reunissem para que os mesmos elegessem seus  os membros para compor a 
Comissão Eleitoral, após várias discussões nos segmentos, foi acordado que os 
estudantes variam parte do segmento usuário, com 25% de participação. Tendo os 
segmentos posicionados os nomes para a composição da Comissão Eleitoral, foi feita 
a leitura dos nomes sendo 04 representantes dos usuários (um deles estudantes), 02 
trabalhadores e 02 gestores. Finalizado o processo, foi composta a Comissão 
Eleitoral que doravante seria a responsável pela continuidade do Processo Eleitoral 
para o Conselho Gestor do Complexo Hospitalar Dr. Wladimir Arruda. Foi passada 
lista de presença e entregue ao Dr. Arhur. 
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Comissão DST/Aids – A Conselheira Suplente representante do Movimento Popular 
de Saúde Oeste e Coordenadora da Comissão – Informa que foi discutido na reunião 
do dia 04/05/11 a descentralização de recursos para ações comunitárias envolvida 
pelas ações sociais na cidade de São Paulo e o segundo ponto de pauta era as 
ressalvas do PAM 2011. Diz que a Comissão discutiu apenas o primeiro ponto, pois 
foi feito um debate muito produtivo a respeito do controle social na questão das 
Organizações Sociais. O segundo ponto de pauta ficou para a próxima reunião 
ordinária dessa Comissão. 

 
 
Comissão de Políticas de Saúde – O Conselheiro Titular representante das Pessoas 
com Deficiência informa que a Comissão iniciou o trabalho de verificar se as 
propostas aprovadas na 14ª Conferência Municipal de Saúde foram incluídas no 
Plano Municipal de Saúde 2010/2013. Mais de 50% das propostas foram verificadas e 
esse trabalho ocorreu em reunião extraordinária realizada em 27/04/2011. Relatório 
Anual de Gestão-RAG 2010. A Comissão recebeu nesta data esse relatório, fez uma 
apreciação geral do relatório e marcou duas reuniões extraordinárias, dias 18 e 25 
desse mês, para análise detalhada da RAG 2010.  Em reunião ordinária realizada em 
11/05/2011 a Comissão tratou de avaliar e dar encaminhamento aos documentos 
recebidos a saber: - Hospital Sorocabano. Após seu fechamento, a população no 
entorno da região do Hospital Sorocabano ficou desassistida. Em resposta a 
solicitação desta Comissão a Atenção Básica deu a relação de 7 unidades de saúde 
que estaria cobrindo a região. Ocorre que dessas unidades de saúde apenas uma fica 
na região e é pronto socorro, não oferecendo os serviços que eram prestados pelo 
Hospital Sorocabano. A Comissão volta a solicitar esclarecimento da Atenção Básica. 
- Plano de trabalho 2009-2010 da CRS – Norte, Centro de Referência em Saúde do 
Trabalhador da Freguesia do Ó – CRST – FÓ. Este Plano aprovado pelo Conselho 
Gestor do CRST – FÓ, esta sendo analisado pela conselheira Kezia.- Recebemos 
Ministério Público do Estado cópias extraídas dos autos que relata situação de 
unidade da Organização Social Santa. Este documento esta sendo analisado pela 
conselheira Janete para retorno à Comissão. - Hospital Municipal Dr. José Soares 
Hungria (Hospital de Pirituba). O CREMESP fez vistoria nesse hospital e constatou 
que faltam 28,5% do quadro de médicos. Conselheira dessa Comissão que visitou a 
unidade também identificou essa situação com os diretores hospital e conselheiros 
gestores. Este Comissão propõe a Comissão Executiva notificar a Secretaria 
Municipal de Saúde/SP sobre as providencias que estão sendo realizadas referentes 
a esta questão. - Proposta de Seminário sobre os Pró-Saúde. A Comissão recebeu 
mensagem (via e-mail) de proposta feita pelo Conselheiro Manfredini para realização 
desse seminário. Como na mensagem não havia informação acerca do seminário, 
esta Comissão decidiu solicitar da comissão Executiva detalhes da proposta ou 
projeto do seminário. - Estratégia da Saúde da Família. A Comissão recebeu 
mensagem (via e-mail) de uma avaliação feita por uma agente comunitária de saúde 
sobre a Estratégia da Saúde da Família. A conselheira Janete vai avaliar o documento 
e retornar à Comissão. - Auditoria no SAME/SP. Recebemos documento sobre 
auditoria feita sobre o Atendimento Móvel de Urgência-SAMU. Este documento esta 
sendo avaliado pelo conselheiro Carlos Cruz. 
 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: informa que o lanche chegou. 
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A Conselheira Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Centro: 
propõe que o lanche seja distribuído na mesa, devido a extensa pauta. 
 
 
Comissão de Saúde Mental – A Conselheira Titular representante do Poder Público 
informa que a data da próxima reunião de Saúde Mental será dia 16/05/2011, às 
14:00 horas. 
 
Comissão de Orçamento e Finanças - A Conselheira Titular Representante dos 
Movimentos Comunitários lê o relato da Comissão: 
RELATO DA COMISSÃO DE ORÇAMENTO 
Informe da comissão: 
- Participação na Escola Superior do Ministério Público; 
- Tema: Orçamento Público e Políticas Sociais; 
- Um dos ex. dado pelo palestrante: A não aprovação das contas pelo CMS; 
- Justificativa da não aprovação pelo CMS: Plano Municipal de Saúde que não 
corresponde ao Sistema Único de Saúde, ausência de agenda anual correspondente 
ao PPA e Fundo Municipal de Saúde; 
- A presença do Dr. Guilherme (COF) na comissão 
Desenvolvimento da pauta: 
- Apresentação dos documentos: Noções de Orçamento e Execução Orçamentária de 
Paulo Rogério Seraphim; Financiamento do Sistema Único de Saúde – SUS da 
Secretaria de Estado da Saúde; Apostila sobre Orçamento Público e Cidadania de 
Jorge Kayano, José Augusto Ribeiro e Odilon Guedes; 
- Procedente do Conselho Estadual de Saúde documento do Conselho Gestor do 
Ambulatório de Especialidades de Pirituba. Complementa pauta anterior sobre 
auditoria dos Conselhos de Profissionais da Autarquia Municipal Dr. José Soares 
Hungria; 
- Proposta de regimento da Comissão de Orçamento e Finanças. 
Funcionamento: 
Não são necessários todos os representantes propostos, caracterizando uma forte 
ausência dos membros impedindo quorum de funcionamento: 
- Reorganização da Comissão 
- Proposta de Regimento; 
- Responsabilidade no controle da documentação; 
- Garantia de Fonte Permanente de documentação no CMS; 
- Documentação do Hospital Sorocabana. 
Propostas: 
- Aprimoramento organizacional da Comissão de Orçamento e Finanças; 
- Atualização na pauta sobre contratação de Consultorias: Jurídica e Financeira; 
- Unidade Orçamentária do Controle Social do SUS; 
- Prestação de contas da execução orçamentária do controle social no CMS/SP; 
- Planejamento do Controle Social para 2012. 
Encaminhar: 
- Autarquia Municipal Dr. José Soares Hungria, um fato para o Congresso de 
Comissões, avaliação: as Autarquias Municipais; 
- Solicitar respostas às questões apontadas em auditoria do CREMESP; 
- Responder ao Conselho Gestor o encaminhamento dado pela Comissão. 
 
Representantes do CMS/SP – em instancias externas: 
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Representante do Conselho no Comitê de Ética – José Araújo informa que 
solicitou seu desligamento e enviou documento ao Conselho, onde consta suas 
razões e argumentos. Lembra que sua vaga deve ser preenchida por representante 
do segmento dos usuários. 
 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: lembra que é importante designar, mas deve-
se dar o amparo. 
 
A Conselheira Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Centro: 
Complementa que o trabalho do Sr José Araújo foi fundamental para seu aprendizado 
na elaboração de pareceres, enquanto ela fez parte do Comitê de Ética e Pesquisa. 
Araújo sempre teve um papel sério e competente e alerta para que os próximos 
representantes no CEP devem tomar cuidado para não sofrerem manipulação. 

 
A Conselheira Titular Representante das Centrais Sindicais: propõe discussão 
sobre a substituição da Carmem e do José Araújo, para que os Conselheiros saibam 
da seriedade e da importância da participação junto ao Comitê de Ética. 

 
Representante do Conselho no HSPM – Airson da Costa faz denúncia sobre a 
troca de documento produzido pelo Conselho Gestor por outro documento elaborado 
pela Sra. Michelete. Denuncia a falta de atendimento e de condições de trabalho do 
HSPM e a falta de referência e contra referência. Contrato não foi aprovado pelo 
Conselho. Solicita que o Conselho solicite cópia do contrato com o SUS. 

 
 

Representante do CMS/SP na Conferência Nacional de Transparência – José 
Guilherme relata que houve duas reuniões e que os Conselhos terão espaço previsto 
no Regimento da Conferência.  A Comissão Organizadora Estadual está sendo 
formada. Informa que o Sr. Isaías está substituindo a D. Maria Helena nestas 
reuniões. 
 
A Conselheira Titular Representante dos Movimentos Comunitários: Com o 
acúmulo de experiência nas ações dos Conselhos e Conferências de Saúde, o futuro 
está na organização do Conselho de Leigos na Igreja Católica, porque nenhuma 
reforma política é qualificada sem a participação real dos cidadãos, porque as Igrejas 
Cristãs são de fato espaço organizativo nos territórios. 
 
A Conselheira Titular Representante dos Movimentos Comunitários: solicita 
esclarecimentos sobre as vagas e a indicação do Conselho. 
 
O Ex Conselheiro José Guilherme: esclarece que há vagas previstas no Regimento 
para participação do Conselho. Há necessidade que o município leve a organização 
da Etapa Municipal. Esclarece que são 5 vagas para o Conselho. 

 
A Conselheira Titular Representante dos Movimentos Comunitários: esclarece 
que a Conferência da Transparência não tem a estrutura do CMS e no momento 
estão escolhendo a Comissão Organizadora. 
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A Conselheira Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Sudeste: 
questiona porque o nome foi trocado por pessoa não Conselheira e sem aquiescência 
do CMS. 

 
O Ex Conselheiro José Guilherme esclarece que a Comissão Organizadora ainda 
não foi formada. 
 
 A Conselheira Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Sudeste: 
lembra a forma de indicação e pergunta porque o nome da representação foi trocado. 

 
O Conselheiro Titular Representante das Entidades Sindicais Categoria Saúde: - 
O Conselho indicou Zé Guilherme e Maria Helena para acompanhar. Estes nomes 
permanecem. 

 
 
Comissão de Doenças Raras – A Conselheira Titular representante dos Portadores 
de Patologia:  relata a dificuldade de agendamento no SUS e 20% dos óbitos 
representam as doenças raras. 
 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: solicita que sejam levantados os nomes de 
todos os representantes do CMS em instâncias externas para receberem o apoio e 
trazerem seus relatos. 
 
 
Item E – Ordem do Dia 

 
1- Homenagem ao Conselheiro Naelson Correia Guimarães. 

 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: apresenta a proposta de nomear o Plenário de 
“Plenário Conselheiro Naelson Correia Guimarães”. Propõe que seja feita em 
09/06/11, por ocasião do próximo Pleno Ordinário. Cita as entidades que contribuíram 
com recursos para elaboração de Placa de homenagem e de Placa nominando a sala 
e recursos para organização do evento. Lê a deliberação proposta.  
Deliberação nº... do Pleno do Conselho Municipal de Saúde de São Paulo, em sua 
147ª Reunião Ordinária, de 12/05/2011 
CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE  - CMS/SP 
Deliberação nº - CMS-SP, 12 maio de 2011-05-27 
O Plenário do Conselho Municipal de Saúde de São Paulo, em sua 147ª Reunião 
Ordinária, realizada em 12/05/2011 no cumprimento da Lei nº 87.142 de 28.12.1990, 
artigo 1º, parágrafo 2º e no uso de suas competências regimentais e atribuições 
conferidas pela Lei nº 12.546, de 07.01.1998, regulamentada pelo Decreto nº 38.576, 
de 05.11.1999. 
Considerando: a Constituição da República Federativa do Brasil, do Título VIII, 
Capítulo II, Seção II, da Saúde, a Lei 8080 de 19.09.1990, a lei 8142 de 28.12.1990, a 
lei municipal 12546 de 07.01.98, o Decreto Municipal 38.576 de 05.11.1999, e o 
Regimento Interno do Conselho Municipal de Saúde de São Paulo e suas alterações; 
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Considerando: que o colegiado pleno do Conselho Municipal de Saúde de São Paulo 
é órgão de deliberação plena e conclusiva, segundo os termos do artigo 8º do Decreto 
38.576 de 1999, que regulamenta as disposições acerca da Conferência Municipal de 
Saúde, o Conselho Municipal de Saúde, os Conselhos Regionais de Saúde, os 
Conselhos Distritais de Saúde e os Conselhos Gestores; 
Delibera: 
Que em conformidade com a iniciativa tomada pelo Colegiado Pleno em 19/11/2008, 
na sua 118ª Reunião Plenária Ordinária, nomina este Plenário “Conselheiro Naelson 
Correia Guimarães”; 
Que o homenageado, Senhor Naelson Correa Guimarães tem sua vida ligada aos 
mais diversos momentos importantes da vida política brasileira, entre outros, o 
combate à ditadura de Getúlio Vargas (1930/45), a favor da Campanha “O Petróleo é 
nosso”, a luta nos sindicatos, a militância no campo da esquerda brasileira, o apoio 
aos camponeses, e a destemida e narcante presença na história da construção do 
SUS no Município de São Paulo,, tendo seu nome gravado junto à famosa Portaria nº 
1089/89 SMS.G/PMSP/SP, do governo da Prefeita Luiza Erundina, que delineou o 
primeiro Conselho Municipal de Saúde de São Paulo. A voz sempre crítica em relação 
aos governos, o seu apoio irrestrito aos usuários da Saúde e a forte relação com o 
conjunto dos trabalhadores e sindicatos também merecem menção. 
Enfim, sua participação como Conselheiro Nacional, Estadual e Municipal de Saúde 
durante vários anos, a altivez e lucidez com que, do alto dos seus 90 anos 
completados no dia 06 de maio de 2011, ele mantém, e todo o conjunto de qualidades 
que possui o credenciam a receber a mais alta homenagem que este Pleno pode 
atribuir em vida. 
 

 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: coloca a proposta em regime de votação: 
 
Votos favoráveis – 21 
Votos contrários -    0 
Abstenções         -   0 

---------------------------- 
Total         -            21 
 
Aprovada a Homenagem e a nomeação do Plenário de “Plenário Conselheiro 
Naelson Correia Guimarães”. 

 
 

2- Documento elaborado pela Comissão de Comunicação com resposta às 
dúvidas da população sobre a Etapa Municipal da 14ª Conferência Nacional 
de Saúde. 

 
 
A Conselheira Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Centro: 
esclarece que, havendo pequenas alterações no texto, sugere que, seja aprovada a 
proposta de elaboração do documento e que este documento sofrerá alterações 
propostas no Pleno de hoje. 
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A Conselheira Titular Representante das Associações Profissionais Liberais: 
esclarece que não foi aprovado no Pleno, que os visitantes da Comissão 
Organizadora tenham direito a voz. Isso precisa ser alterado. Sugere que as 
alterações propostas pelos demais, sejam enviadas por e-mail, para que o documento 
sofra as alterações e seja apresentado pela Executiva, para que ela aprove. 
 
O Conselheiro Titular Representante das Entidades Sindicais Categoria Saúde: 
lembra que a próxima reunião prevista da Comissão Organizadora é no próximo 
sábado e este documento pode ser revisto. 
 
A Conselheira Titular Representante dos Movimentos Comunitários: sugere que 
a Comissão Organizadora reveja o documento e encaminhe para a Comissão de 
Comunicação. 
 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: esclarece que as grandes pendências giram 
em torno do processo de negociação. A Comissão Organizadora irá apresentar as 
alterações e irá encaminhar para a Comissão de Comunicação. 
 
Aprovada Proposta por aclamação e por unanimidade. 
 
 

3- Apresentação do Relatório Anual de Gestão da SMS de 2010. 
 
O Conselheiro Suplente Representante do Poder Público: A intenção é apresentar 
e aprovar o RAG 2010(Relatório Anual de Gestão 2010) e não só apreciar. Solicita que 
o Pleno delibere se a apresentação é para apreciação ou para submeter à aprovação 
do Pleno. 
 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: Propõe que após a apresentação o Pleno 
poderá se manifestar e fará a avaliação.  
 
O Conselheiro Suplente Representante do Poder Público: Solicita que a 
apresentação conste em Ata para apontar em outras instâncias. O RAG (Relatório 
Anual de Gestão) tem como referência o Plano Municipal de Saúde 2010 a 2013. Ele 
expressa a síntese das propostas e ações estratégicas da Administração Pública 
Municipal na área da saúde. O Norte de Trabalho da Secretaria Municipal da Saúde 
está contido no seu Plano de Saúde. O Plano teve como base a agenda de 2012, que 
é o compromisso do Prefeito (para o seu trabalho) aprovado na Câmara Municipal, 
que os planos têm que atender. O Plano 2008 e 2009, porque todo plano construído 
remete a ações realizadas a serem implementadas ou mantidas ou desviadas de seu 
rumo ou completadas. Os RAG anteriores também foram feitos com base no Plano. O 
Pacto pela Saúde que são indicadores de monitoramento e avaliação do Pacto pela 
Vida, o plano de compromisso de gestão do Pacto pela Saúde e o Pacto em Defesa 
do SUS, são as dimensões do Pacto pela Saúde. Não dá para construir nenhuma 
ação neste país se não se respeitar o Pacto pela Saúde quanto diretriz de trabalho. 
Apesar de não termos isso finalizado, o governo custa a atender o Pacto pela Saúde. 
A programação pactuada e integrada, que é uma ação importante de trabalho entre 
todos os municípios da Grande São Paulo, fora dela e de outros Estados, e as 
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resoluções da 14ª Conferência Municipal de Saúde em Setembro de 2007. A 14ª era 
a Conferência que estava em pleno vigor quando o Governo se debruçou em 2009 
para fazer o seu Plano de 2010/2013. O RAG tem como definição, ele expressa o que 
foi definido como metas a serem atingidas no ano de 2010 e seu efetivo alcance. Ele 
tem que ter como base lá, as ações programadas até 2013 e aquilo que é de 
importância para o ano de 2010. Ele foi elaborado a partir da análise de todas as 
ações, levantamento de todas as atividades das áreas e compilação destes dados 
para o sistema de apoio à construção do Relatório de Gestão que é o SARGSUS. O 
SARGSUS é um sistema que o Ministério da Saúde criou, para que todos os 
municípios façam o seu relatório de gestão. Ele ainda não é obrigatório no país. Está 
aqui o endereço para vocês darem uma checagem. É um sistema extremamente 
importante para os municípios. O município de São Paulo assumiu fazer esta tarefa 
hercúlea, que foi bastante complexa. O SARG, conforme consta no site do Ministério 
da Saúde está definido como contribuir, tanto para a gestão quanto para o controle 
social.  Fornece aos gestores estaduais e municipais um instrumento informatizado 
que facilita a elaboração e o envio do Relatório Anual de Gestão, utilizando base de 
dados nacionais, com informações que servem para qualificar os processos e práticas 
do monitoramento e avaliação da gestão. Ele também viabiliza uma base de dados 
para armazenar e disponibilizar informações estratégicas, possibilitando aos gestores 
o cumprimento dos prazos legais de aprovação do RAG nos respectivos Conselhos 
de Saúde, bem como gerar relatórios de monitoramento, facilitando a avaliação de 
desempenho deste processo de gestão no SUS. É um sistema onde todas as ações 
são digitadas dentro dele, todos os níveis de atendimento são lá colocados e vai ficar 
como forma de consulta para toda a sociedade brasileira. Ele não é fechado para 
conselheiros ou gestores. Qualquer indivíduo que queira fazer busca sobre as ações 
desenvolvidas em qualquer município, vai buscar no SARGSUS. claro, depois dele ter 
sido alimentado, ter passado pelo Conselho e o Conselho ter dado a sua deliberação. 
Essa foi a nossa busca de realização. Estes são os diversos itens que vocês 
encontram no SARGSUS para análise e apreciação do Conselho. Este documento 
que vocês receberam, eu queria explicar de que maneira ele foi construído para ser 
trazido para vocês. Como o SARGSUS ainda não está completamente estável, eu 
tenho ainda indicadores que não consegui colocar (não está fechado), são 
indicadores do Pacto, ainda o sistema chamado SISPACTO, não conversa com o 
SARGSUS. Quando você faz toda a digitação, o sistema produz um relatório. Seria 
este relatório que eu estaria distribuindo aqui. Tive que fazer uma montagem para que 
vocês entendessem o relatório. Nas páginas iniciais vocês encontram os dados 
relacionados à identificação do município. Quem é o Secretário? Quando o Conselho 
foi eleito? Em seguida começam os dados que estão relacionados à demografia e os 
dados de morbimortalidade. Aí o sistema não faz a apresentação do que a gente 
digita. Ele pula e vai para outra área e faz duas vezes a apresentação do mesmo 
relatório. Então eu fui copiando e colando no fim da tela, para que se montasse o 
relatório. Então vêm estas tabelas de dados demográficos. Em seguida vem as 
análises e considerações do gestor sobre este dado. Os dados colocados pelo 
SARGSUS são dados que não levam em conta a apresentação dos dados do Censo, 
feitos em 2010. Então, a nossa discussão, que aí se encontra, que atualiza estes 
dados com uma visão mais próxima da realidade que o município se encontra. Lá no 
final do documento aparecem outros documentos anexos que foram disponibilizados 
para quando fosse aberto o sistema, você poder clicar e acessar. São dados que 
estão aí à disposição e realizados pelo Ceinfo, documentos como este entregue hoje. 
Em seguida vem duas planilhas sobre mortalidade. Uma planilha e em seguida um 
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gráfico. Este gráfico de barras mostra os dados de mortalidade. Em seguida vem um 
discurso de análise sobre estes dados e a gente também faz essa aproximação dos 
dados que ainda não são atualizados no Ministério com os dados que a gente 
trabalha aqui com mais facilidade. O ProAim trabalha com os dados de mortalidade 
quase que instantâneamente como eles acontecem. Então, nossos dados são muito 
mais aprimorados. Em seguida vem a tabela de morbidade, atendida nos hospitais. 
Em seguida, o gráfico que mostra quais as patologias, dentro dos grupos descritos na 
página anterior do gráfico. Temos a análise e consideração sobre esta morbidade, 
que é conhecida por todos nós, do que é atendido nos nossos hospitais da cidade. 
Um dado importante para a gente acrescentar aqui é o seguinte: estes dados têm a 
ver com todo o atendimento do SUS na cidade de São Paulo, incluindo aí os hospitais 
estaduais, os hospitais próprios e contratados do Estado e os próprios e contratados 
do Município. Ele não diz a respeito somente dos dados do município. Óbvio, também 
não seria decente se um relatório de gestão, que não apresentasse dados como um 
todo, e só de parte dela. Em seguida, para vocês verem, é a distribuição de nossos 
serviços. Este eu coloquei até repetido porque não deu para recortar no relatório e 
não dá para recortar mesmo, a análise que vem em seguida. Esse dado é o dado de 
gestão de suas unidades. E aí temos mais problemas: o Cadastro Nacional de 
Estabelecimentos de Saúde (CNES), onde todos os gestores fazem a introdução de 
seus dados. Essa disposição nessa tabela e nas “pizzas” leva em consideração o que 
está lá afixado, e aí vocês vêem coisas do gênero lá embaixo, tendo como três 
secretarias na cidade de São Paulo. Como que a cidade de São Paulo vai ter três 
secretarias? Ele conta que a Secretaria Municipal é uma e o Estado tem duas. Que 
duas são essas? É a Secretaria de Estado da Saúde e o Departamento Regional de 
Saúde, que é o DRS1. Então ele conta duas secretarias. Fica esquisito você olhar e 
ver duas secretarias. Quando ele fala Policlínicas, não dá com a denominação que a 
gente tem aqui em São Paulo e qualquer município. Todo o prefeito e todo o 
secretário acabam adjetivando as suas unidades de um jeito próprio dela. Qualquer 
outro município, ele vai ter outro nome diferente do que está no CNES. Outro dado 
são as unidades de dupla gestão. Não existe na cidade de São Paulo, nenhuma 
unidade de dupla gestão. Ou ela é gestão estadual ou ela é gestão municipal. Ocorre 
isso porque elas acabam tendo o mesmo endereço e eles consideram que elas são 
duplas, de dupla gestão. Na verdade, são dois serviços completamente 
independentes e que tem gestão própria. Em seguida, vocês vêem essa discussão 
que eu falei aqui, nessa análise e consideração proposta pela Administração. Aí 
entramos no 4º item, que é Profissionais SUS. Também a base que aparece aqui é a 
base do CNES. Outro dado complexo para o gestor olhar esse dado. Um exemplo é o 
seguinte: eu tenho um cardiologista contratado pelo município, que trabalha na região 
Sul e no período foi acordado que ele trabalharia na Centro-Oeste, três dias e dois 
dias na Mooca. Ele vai aparecer como dois cardiologistas, um que está na região 
Centro-Oeste e outro na Região Sul. O dado do CNES é importante ter uma análise 
de que recurso humano o município tem em suas mãos. Ter efetivamente qual é o 
dado nosso. Outra questão: todos os funcionários que estão aqui são funcionários 
municipais e estaduais, tanto públicos, quanto contratados, conveniados. Tem coisas 
absurdas como contratados, verbal ou informal. Pelo menos na Saúde nós não temos 
essa referência. Se o Estado tem, pode ser que tenha alguma entidade contratada ou 
conveniada, porque o Estado também não trabalha com contrato informal. Vocês 
concordam? Essas são complicações do CNES. Só para trazer um dado importante 
que acho que isso vai ser até ponto de nossa discussão é que foi aprovada pelo 
Ministro uma deliberação, uma portaria, em que todos os profissionais serão 
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informados da sua diversidade de vínculos. Por quê? Com a nova conformidade de 
apresentação dos dados junto ao Ministério da Saúde para o pagamento a cada 
entidade, você tem que ligar isso ao profissional. Não existe atividade que não tenha 
o profissional vinculado. Se eu coloco lá que eu fiz uma consulta com um 
dermatologista e eu não tenho dermatologista na minha unidade, essa consulta vai 
ser glosada. Eu tenho que achar o nome desse indivíduo para que o município receba 
o dinheiro. Aí a gente sabe muito bem que muitos fazem quatro ou cinco vínculos. 
Tem dois vínculos em São Paulo, um em Santo André e outros. Isso é conhecimento 
de todos. Todo mundo sabe aquela coisa: eu tenho muitos vínculos porque eu ganho 
pouco. O Ministério está chamando agora cada uma das administrações, cada uma 
das gestões e falando: olha, chame esse funcionário que tem três vínculos e vá 
discutir com ele para ele fazer um ou fazer dois, porque o médico pode fazer duas ou 
quatro horas e aí assim, isso vai desencadear uma série de problemas relacionados a 
recursos humanos. Isso está sendo despontado agora, com uma portaria que saiu há 
uns 10 dias pelo Ministério da Saúde. Na seqüência, vocês vêem a programação 
anual de saúde. Esses quadrinhos que vocês vêem aqui, todo cheio de diretrizes e 
ações, são todas as ações que estão definidas no Plano. Tem mais de quinhentos e 
quarenta ações, distribuídas em todos os eixos que nós trabalhamos. Para entender 
esse documento, ele tem a diretriz, ele tem o objetivo e ele tem as ações 
programadas, realizadas, em termos de metas e ele tem recursos orçamentários. Se 
vocês olham, todas as metas colocadas na coluna ação são as metas do Plano, 
definidas até 2013. A coluna de ações são as metas do Plano para 2013. A coluna de 
meta programada são as metas programadas para o ano de 2010.  No começo do 
ano, a administração senta e define o que vai fazer durante o ano para frente. Em 
realizado, é o que foi realizado até dezembro de 2010. Na seqüência vocês vêem, 
Recurso Orçamentário Programado e Recurso Programado Executado. Todas as 
ações estão com zero. Esta é uma opção que todos os municípios assumiram e uma 
vez que não há orçamentário que dê condições ao município estabelecer ação por 
ação, qual é o dinheiro que está lincado a ela. As ações têm uma outra lógica: se 
cada um de nós formos lembrar as apresentações do Dr. José Maria aqui, a gente vê 
que ele apresenta grandes blocos de financiamento: a Atenção Básica, dentro dela 
algumas coisas, a atenção hospitalar. Assim, eu não consigo transformar esse 
orçamento em ação. Seria a busca da efetividade ou do custo benefício. Foi colocado 
aqui, eu acho que até, pelo Ministério, quanto provocação, para que a gente possa 
discutir orçamento, frente a ação. Porque aí o gestor e o controle social ou quem 
queira atuar, vai saber que aquela ação tem custo. Isso é bom ou não é. Cada ação 
dessa tem em seu final a avaliação da diretriz. São várias ações e no final tem uma 
avaliação dada ao conjunto de diretrizes que foram ou não alcançadas. Não vale a 
pena ler todos, vale apenas para a gente ter como noção. No final do documento, na 
seqüência a gente entra em indicadores da Saúde. Vocês não vão encontrar essa 
caixinha. Eu tentei aqui, durante todo o tempo, mas foi improdutiva. Não é o problema 
da internet. Como estão havendo estes problemas que eu estou falando do 
SARGSUS, ele não está estável na rede. Uns dois dias atrás ficamos aqui de cabelos 
em pé, porque ficou mais de quarenta e oito horas com o sistema fora do ar. Estavam 
atualizando e não conseguimos. É importante a gente ver que os indicadores que 
falam lá, são os indicadores acordados no Pacto. Tanto indicadores do Pacto pela 
Vida quanto Pacto de Gestão. Aquilo que a Secretaria realiza, se ela não realiza, 
quando vai realizar, é um dado importante que está no documento do Pacto. Em 
seguida tem demonstrativo da utilização dos recursos. É uma tabela que também é 
confusa porque o orçamento não está distribuído com facilidade nessa base: Atenção 
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Básica, Laboratório, Vigilância. O valor de Vigilância aqui, nunca tem o valor que a 
Vigilância efetivamente gasta. Gestão do SUS também, investimento na rede. Do jeito 
que dá para colocar o dado e qual é a fonte aqui? É o SIOPS. O SIOPS é o sistema 
de informação da execução financeira e qualquer um pode ter acesso. Toda 
administração coloca lá os dados de entrada, que em seguida tem uma análise sobre 
a utilização do recurso e aí vem os indicadores financeiros. São indicadores clássicos 
de avaliação da gestão. Começa lá com a participação da receita do imposto, 
participação da transferência e aí vai. Até a questão da receita própria aplicada na 
Emenda 29. Na seqüência entra demonstrativo orçamentário da fonte SIOPS, que é 
tomado como base quando o Dr. José Maria vem aqui apresentar o relatório 
orçamentário. Então aqui estão as entradas que são as receitas, as despesas do 
município com saúde, e no final tem de novo as despesas de saúde por subfunção. A 
gente faz uma consideração sobre todos estes informes que aí estão. Para terminar, 
vem análise e considerações que é toda análise relacionada ao que foi visto, que 
acho importante a gente avaliar e finalizo com a apreciação do relatório de gestão, 
que é a penúltima folha, que mostra este dado preenchido à mão porque, se eu 
preencher este dado, eu não tenho mais acesso ao sistema. Como a gente não 
colocou os indicadores do Pacto e não fosse isso um problema, nós optamos por 
manter o sistema aberto. Ele vem para o Conselho e o Conselho vai fazer a sua 
deliberação, a sua análise e afixar no Programa. O Conselho, não sei se vai ser a 
Comissão Executiva, vai ser chamado para indicar alguém que fará este papel de 
colocar lá a sua avaliação, a apreciação sobre o Relatório de Gestão. Foi por isso, e 
esse dado volta para a Gestão, ela faz as alterações que forem necessárias , devolve, 
entrega, reenvia ao Conselho e fecha o relatório. Tem lá todas as datas que foram 
apresentadas aqui no Conselho, a avaliação trimestral e na Câmara Municipal e em 
seguida, o relatório deve ser entregue ao Tribunal de Contas a Câmara dos 
Vereadores e claro, já estamos aqui apresentando ao Conselho. Tem uma lista aqui 
em cima de arquivos anexados, que são todos os arquivos que a gente tomou como 
base do trabalho. Como esse documento é de fácil acesso a todo mundo, eu posso 
acessar todos eles, mas esses documentos aqui a gente são de conhecimento dos 
conselheiros. É o relatório de Gestão, é a apresentação do Dr. José Maria, é o 
relatório do Pacto que vem sempre aqui ser aplicado, não tem nada ai de diferente, o 
termo de Gestão, o termo de compromisso financeiro, todos os documentos já estão 
aqui, mas eles devem compor. E aqui também, como monitoramento final do 
processo, eu quero trazer para vocês os resultados obtidos no ano da Gestão 2010. O 
que 1º chama a atenção do que a gente vem trazendo, é o monitoramento via Pacto 
pela Saúde. Dos 32 indicadores, nos tivemos 84% deles com atingimento satisfatório, 
ou seja, eles conseguiram ser alcançados ou ultrapassados na sua distribuição na 
sua afetiva conclusão. Em amarelo que é um dos indicadores, eles estão em estado 
de atenção. Estado de atenção para o SISPacto ele é de 5% a 10% não atingido e os 
quatro antes que são os 13% são os que ultrapassaram estes 10% de não 
atingimento. Essa pizza verde é uma coisa que é bastante grata, pois dos 84 
indicadores foram atingidos. Com relação ao que a gente atingiu, eu só lembro para 
nós todos a questão do Plano. Ele foi construído em eixos, um, dois, três e quatro, e o 
eixo 1 é todas as ações ligadas a ampliar o acesso da comunidade aos serviços, em 
seguida, fortalecer a Atenção, onde todos os programas relacionados a toda atenção 
oferecida por ciclo de vida, por grupo e outros mais, aprimorar a gestão que são 
ações próprias de aprimoramento e o ultimo é fortalecer a participação da 
comunidade e o Controle Social. No SARGSUS nos tivemos problemas para fazer 
isso. Essa contribuição que a gente que a gente colocou eixos objetivos estratégicos 
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e ações, eu já fiz essa discussão naquele grupo nosso. Então todo mundo sabe. Mas 
a forma de transformar isso na denominação que o SARG SUS fez foi isso: eixos e 
sub eixos, aparecem como objetivos, objetivos estratégicos são as diretrizes, e ações 
estratégicas são as ações. Não da para querer que todos os mais de 5.000 
municípios, utilizem a mesma denominação. Essa foi a forma que a gente conseguiu 
transformar o que de produção, indicadores e outros tais. Os “não se aplica”, eu tenho 
ai indicadores que ainda não foram apresentados pelo SEADE e vão ser 
apresentados e em junho e julho: 1 – atingir a questão da redação da Mortalidade 
Infantil   ele aparece aqui como se aplica. Não saiu o dado. Eu não vou colocar como 
atingido ou não atingido, porque não saiu dado. Então está aí dentro deste nível. 
Outro dado importante é que aquelas metas que não foram programadas para 2010 
aparecem como não se aplica. O Plano contempla todas as ações que devem 
acontecer até2013. Nem tudo acontece. Eu não vou treinar funcionários se eu não fiz 
a Unidade, se não contratei os funcionários. Eu vou treinar no ano seguinte. Eu vou 
treinar no ano seguinte. Então esta meta não aparece realizada. Eu tenho lá a meta 
de construir, a meta de melhorar e a meta de treinar. Essa de treinar, não vai 
acontecer em 2010 ela vai acontecer em 2011. Então está dentro desse “não se 
aplica”. Se eu for tirar esse não se aplica, esses 80%, ou mesmo 65% vai ser 
bastante alta. Então o olhar da administração é que este plano para 2010, teve um 
excelente desempenho nas metas a serem atingidas. Ai a gente termina, e a 
secretaria vem solicitar a apreciação e aprovação do RAG hoje apresentado. O RAG 
tem 31 de maio de 2011 para ser apreciado pelo Conselho. Para ser finalizado, o 
município tem até o dia 10 de maio, (ele teve), para terminar e entregar para o 
Estado. A gente achou por bem começar pela comissão para ver se a partir da 
Comissão traria o relatório já de finalização, não foi possível. A gente tem tarefas e 
tarefas para fazer. Essa apresentação a gente fez de uma forma mais informal e 
direta com cada conselheiro e estamos trazendo hoje, para encaminhamento, mas eu 
sou um eterno sonhador e positivista do processo. Eu acho que dá para a gente fazer 
um processo mais ......... assim,  de um olhar importante dentro desse documento. 
Porque eu entendo que esses documentos, são documentos importantes que cada 
Conselheiro deve ter conhecimento critica e disposição. Porque assim, se vocês virem 
lá no final, tem uma análise que são recomendações para a próxima programação 
anual. Lembra que o Plano Municipal não é um documento pétreo. Ele é a intenção 
da administração para trabalhar os 4 anos. Lembra o que a gente falou? O Plano feito 
considerando outros relatórios de Gestão, outros planos? Porque, lá eu aprendi que 
aquela meta que eu propus, dava para fazer ou não dava para fazer. O rumo não é 
esse, o rumo é outro, como um novo atrativo para os usuários de drogas na cidade. 
Isso não contempla no Plano que foi feito em 2009. Essa droga entra agora. Não sei 
se vou colocar uma ação especifica, ou ela esta diluída na ação de Saúde Mental. Isto 
é fazer o Pleno ser dinâmico. Ele é dinâmico, quando ele tem avaliações de seu 
relatório a cada ano. Porque aí eu vejo o que eu cumpri. Se eu cumprir mais que 
100% caramba, eu dimensionei pouco. Tem mais para fazer ou não tem? Tem meta 
que a gente cumpriu, já para 2013. Se eu fiz isso, eu tenho que fazer metas para 
incrementar aquilo que eu já terminei. Essa é a importância de se olhar estes 
documentos, para a gente propor. Teve uma discussão no Congresso de Comissões 
que foi assim: Temos coisas a acrescentar no que esta sendo definido para o 
Conselho. É a hora de fazer proposições. Vou redefinir as minhas metas para o Plano 
dar seqüência. E ai eu tenho isso como metas a serem alcançadas. Claro, estamos 
nem maio, e não vamos conseguir fazer a coisa acontecer na sua totalidade, mas eu 
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já introduzo na dimensão, esses metas estabelecidas. Acho que é isso e fico aberto 
para as perguntas.      
  
 A Conselheira Titular Representante dos Movimentos Comunitários: esclarece 
que isso não foi proposto por ocasião da elaboração da pauta e, portanto não poderá 
ser votado hoje, mas pode ser discutido. 
 
O Conselheiro Suplente Representante do Poder Público: propõe que o debate 
seja registrado em Ata. 

 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: propõe que as questões sejam apresentadas 
ao final e por escrito e está recebendo as inscrições das questões. 
 

 
Debate 

 
O Conselheiro Titular Representante dos Conselhos Regionais Função Fim: 
lamenta que neste momento, o Pleno já esteja esvaziado e pondera a importância 
desta apresentação e do tema fundamental para o trabalho dos Conselheiros em seu 
papel de Controle Social. Comenta os boletins do CEINFO e da qualidade do 
material-informação. Recomenda a leitura e análise de todos. As metas do Pacto 
precisam ser enunciadas e analisadas. A estruturação do Plano trabalha com 543 
ações. O CONAS e CONASEMS tem proposta de mudança da Atenção Básica e do 
financiamento com base em avaliação por equipe e não por município. Propõe que a 
Comissão de Políticas aprofunde a questão. Alerta para a dificuldade de 
acompanhamento de 543 ações. Sugere que seja repensada a abordagem. 

 
A Conselheira Titular Representante dos Movimentos Comunitários:  Quando um 
Plano não deixa claro o custo-benefício, fica difícil avaliar o atingimento de metas. Se 
a meta é clara, o caminho fica transparente. Em qualquer dimensão do Plano de 
governo são metas do SUS. O Plano de Saúde do SUS é causa petra do Sistema. O 
Conselheiro que não participar da prestação de contas terá dificuldade de 
acompanhar o RAG. Quer saber por que foram analisadas metas para 2013 e não se 
ateve à metas de 2010. O custo benefício real não foi apresentado. 

 
A Conselheira Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Centro: 
informa que o RAG deve ser submetido à avaliação das Comissões de Políticas de 
Saúde e COF para emitir parecer e retornar ao Pleno para aprovar. Complementa que 
é importante que representantes da Secretaria Municipal da Saúde acompanhem as 
Comissões para esclarecimentos. 

 
A Conselheira Titular Representante das Associações Profissionais Liberais: 
Pacto pela Vida e Pacto pela Saúde – A Secretaria Municipal da Saúde não aprovou o 
Pacto. O atraso das apresentações deixa o Conselho Municipal de Saúde sempre em 
defasagem. Propõe que seja aprovado com ressalvas, pois já estamos em meados de 
2011. Que as Comissões de Políticas e COF elaborem os relatórios e agreguem as 
ressalvas. 
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A Conselheira Titular Representante dos Movimentos Comunitários: propõe 
agendar uma reunião extra da COF, mas não tem como definir hoje. 

 
O Conselheiro Titular Representante das Entidades Sindicais Categoria Saúde: 
Apresenta questão de ordem e sugere que o Cláudio faça suas manifestações ao final 
das inscrições. 

 
A Conselheira Suplente Representante dos Portadores de Patologia: Pergunta 
como vai ficar a rede se no momento há tanta carência de profissionais? Pergunta: 
Como fica o Comitê de Ética? As AMAS dispensaram trabalhadores e o custo disso 
não foi apontado. 

 
O Conselheiro Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Sul: 
lembra que a COF solicitou Assessoria e fica preocupado que o Conselho deva dar o 
aval sem uma consultoria. Foi citada no documento a Conferência de 2010 e não 
houve Conferência em 2010. Solicita que os Conselheiros do Poder Público se juntem 
à luta para viabilizar a contratação de Assessoria. 

 
O Conselheiro Titular Representante das Entidades Sindicais Categoria Saúde: 
propõe que as Comissões de Políticas e COF se reúnam extraordinariamente e 
apresentem em Pleno Extra os seus relatórios e pareceres. 

 
O Conselheiro Titular Representante da Pessoa com Deficiência: diz que a 
função do Pleno é deliberar e todo o trabalho deve ser feito pelas Comissões. Até o 
dia 25 de maio de 2011, será feito pela Comissão de Políticas o maior esforço para 
concluir a avaliação do Relatório para apresentar ao Pleno. Convida aos demais para 
comporem e participarem das reuniões das Comissões. 

 
A Conselheira Titular Representante das Centrais Sindicais: lamenta que o 
Conselho Municipal de Saúde de São Paulo não possa contar com Assessoria, nem 
com convidados que venham gratuitamente compor o Conselho Municipal de Saúde.  
 
O Conselheiro Suplente Representante do Poder Público:  Responde às questões 
e esclarece que quando o documento estava quase pronto, já deixou o documento 
provisório para a Comissão de Políticas de Saúde para que se adiantasse na análise. 
O Secretário assumiu que a Equipe de Planejamento deve ser acionada e se dispõe a 
vir ao Conselho Municipal de Saúde e dar todos os esclarecimentos necessários. 
Quanto à Assessoria é só solicitar oficialmente para a Secretaria Municipal da Saúde 
que será atendido. A prefeitura aprovou o prêmio incentivo para produtividade e o 
Plano de Saúde é base para estas avaliações. O documento é dinâmico e será 
alterado de acordo com a evolução do sistema. Como membro da Comissão de 
Políticas, sabe que há se de debruçar sobre o documento e irá atrás de outras 
contribuições. Não há necessidade de aprovar ou não aprovar é questão de aprovar 
com as ressalvas ou restrições, e que sejam apontadas as restrições. 

 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: esclarece que em síntese é que as duas 
Comissões (COF e Políticas) juntas analisem e apontem as ressalvas para o Pleno 
Extra que será em 26/05/11. Coloca em votação por aclamação. 
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Aprovada proposta por aclamação. 
 

A Conselheira Titular Representante dos Movimentos Comunitários: propõe que 
em 16/05/11, seja a data da reunião conjunta. 

 
O Conselheiro Titular Representante dos Conselhos Regionais Função Fim: 
lembra que há necessidade de apresentar ao Pleno uma minuta de resolução para 
ser aprovada em 26/05/11. 

 
O Conselheiro Titular Representante da Pessoa com Deficiência: propõe que 
cada Comissão faça suas análises e após que haja uma reunião conjunta para definir 
o texto da resolução (minuta). 

 
O Conselheiro Suplente Representante do Poder Público: complementa as 
respostas aos questionamentos e diz que alguns médicos não estão cumprindo com o 
trabalho e devem ser submetidos. Na Comissão de Ética e Comissão de Ética Médica 
é discutida a questão do erro médico. Os servidores não foram mandados embora, 
eles foram transferidos. 

 
O Conselheiro Titular Representante do Poder Público: esclarece que o parceiro 
que assume a unidade sempre propõe que o servidor opte por ficar ou se transferir. 

 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: coloca em votação o seguinte 
encaminhamento: 
1. Comissões de Políticas e COF analisarem o RAG; 
2. Comissões em conjunto elaboram texto Minuta de Resolução; 
3. Pleno Extra para o dia 26/05/11 para aprovação de Resolução; 
 
 

4- Etapa Municipal da 14ª Conferência Nacional de Saúde. 
      
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: esclarece a atual situação do processo de 
negociação com SMS. 
 
A Presidente Suplente do Conselho Municipal de Saúde: confirma a data 24/06/11 
para Conferência e em 24 Supervisões e em 4 de junho as Pré-Conferências. A 
Comissão irá se reunir em 13/05/11 e espera que siga avançando nas  negociações. 

 
A Conselheira Titular Representante dos Movimentos Comunitários: Dra. Júlia, 
Jorge Venâncio e Arnaldo deixaram claro a expectativa do Conselho Nacional de 
Saúde sobre a Etapa Municipal de São Paulo. Está ainda em aberto a indicação dos 
gestores para compor a Comissão Organizadora e segue pendente a questão do 
Coordenador da Conferência (Etapa Municipal). 

 
A Conselheira Titular Representante das Associações Profissionais Liberais:  
relata que em reunião com  Zé Maria ficou claro que a Conferência seria a 16ª 
Conferência e ficou pendente para o CMS apresentar documento com as seguintes 
alterações: A Conferência para 28 e 29/06; Prévia para 04/06; Delegados em 
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processo separado e para apontar data. Este documento deve ser entregue ao Zé 
Maria. 

 
A Presidente Suplente do Conselho Municipal de Saúde: esclarece que a Dra. 
Júlia apontou a necessidade de negociação. A Comissão Organizadora propôs que 
seja feita em 3 Etapas: 1º Pré Conferência para retirada das propostas; 2º Plenárias 
específicas para retirada de Delegados; 3º Plenária Final. 

 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: lê o documento enviado em 25/01/11 a 
Brasília relatando o processo.  São Paulo 25/04/2011 - Prezada Dra. Julia. Após dia 
12 do corrente, ocasião em que a Sra. participou da reunião da Comissão 
Organizadora da Etapa Municipal da 14ª Conferência Nacional junto com os demais 
membros do CNS presentes e a Sra. Adenilda Mastelaro, representando o Conselho 
Estadual de Saúde, houve duas outras reuniões. Uma ocorreu no dia 15 de abril, da 
qual participou a Dra. Zenith, interlocutora do Secretário e o Dr. Jorge Venâncio 
membro do CNS. Nesta Reunião acordamos, por sugestão da própria Dra. Zenith 
marcarmos uma conversa para o dia 19 com o objetivo de discutirmos possíveis 
desacordos constante da Portaria 258/2011, ressalvando o ponto crítico, no caso, a 
denominação da Etapa Municipal da 14ª Conferência Nacional de Saúde, ou seja,  a 
16ª Conferência Municipal, como quer o Secretário. Este ponto discutiremos em 
reunião com o Secretário Adjunto, Dr. José Maria Orlando em reunião que estava 
marcada para dia 26 às 10:40 h, e que foi postergada para dia 29 às 15:00 h por 
conta de compromisso do Dr. José Maria. Na Reunião do dia 19 estiveram presentes 
representantes do segmento usuários: Movimento Popular de Saúde, Movimento 
Social e Comunitário, segmento dos Portadores de Patologia e do segmento de 
Pessoas com Deficiência. Do segmento dos Trabalhadores participaram 
representantes dos trabalhadores Municipais, e Estaduais. Pelo governo participou a 
Dra. Zenith e contamos ainda com a presença do Dr. Jorge Venâncio, membro do 
CNS.  
Nesta reunião foram discutidas e propostas algumas mudanças na Portaria 558/2011 
em que o Secretário convoca a Etapa Municipal da 14ª Conferência Nacional de 
Saúde: 

a) No artigo 1º a Dra. Zenith propõe que a data da Etapa Municipal, marcada, 

conforme Portaria para os dias 14 e 15 de junho seja alterada para os dias 28 e 

29 do mesmo mês a qual deverá ser realizada no Auditório Celso Furtado no 

Parque Anhembi. Justificativa – Espaço comprometido para as datas 

apontadas anteriormente. 

b) No artigo 3º foi proposto a mudança de 5 plenárias regionais, equivalendo a 

área territorial das atuais Coordenadorias de Saúde, ou seja, Leste, Sul, 

Sudeste, Centro Oeste e Norte, para a realização de 24 plenárias regionais 

contemplando a área territorial das 24 Supervisões Técnicas de Saúde, as 

quais serão realizadas na data proposta,  4 de  junho de 2011. 

c) Foi alvo de discussão ainda o §1º do artigo 3º, que aponta a tiragem de 

delegados nas plenárias regionais. Neste ponto a discussão foi um pouco mais 

acalorada, uma vez que a proposta dos Conselheiros presentes foi a de 

priorizar o aprofundamento da discussão das propostas sugeridas pelo Tema 
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da 14ª Conferência Nacional “Todos usam o SUS! SUS na Seguridade Social – 

Política Pública, Patrimônio do Povo Brasileiro” e o eixo: “Acesso e acolhimento 

com qualidade: um desafio para o SUS”. 

Para isso foi proposto pelos Conselheiros que a preocupação nessas plenárias 
fosse somente com a discussão dos temas, evitando desta forma a dispersão 
dos participantes com articulações para tiragem de delegados. 
Para a tiragem de delegados propriamente dita, foi proposto e acordado por 
todos os representantes dos segmentos presentes na reunião, (trabalhadores e 
usuários) a realização de plenárias específicas por segmentos, centralizadas, 
cujas datas e locais deverão ser amplamente divulgadas a partir das plenárias 
regionais.  Foi proposto ainda que um dos critérios para sair delegado(a) será a 
participação do(a) pretendente nas plenárias regionais. Uma das preocupações 
levantada pela Dra. Zenith neste ponto, foi a possível dificuldade do governo 
em bancar este processo. Foi unânime entre os presentes de que isso não será 
problema, uma vez que já é cultura dos segmentos se organizarem desta 
maneira, além do que deverá ser da competência da Comissão Organizadora  
normatizar este procedimento através do Regimento da Etapa Municipal da 14ª 
Conferência Nacional de Saúde. Outro ponto que na discussão teve o objetivo 
de esclarecer a interlocutora do governo, Dra, Zenith, foi sobre a participação 
de membros dos Conselhos Gestores das Unidades. É sabido que um grande 
número de conselheiros gestores são participantes de movimentos e entidades 
ligadas à saúde, até porque o Conselheiro não deve ser Conselheiro de si 
mesmo, portanto, com certeza, uma grande parte dos delegados sairão desses 
Conselhos. Sem mais, colocamo-nos à disposição para quaisquer 
esclarecimentos. Fone 8221-9384 - Frederico Soares de Lima - Coordenador 
Adjunto da 16ª Conferência Municipal de Saúde/ Etapa Municipal da 14ª 
Conferência Nacional de Saúde. Disse que na reunião o Dr. José Maria estava 
apenas como intermediário do Secretário. 

 
A Conselheira Titular Representante dos Movimentos Comunitários: diz que tem 
segurança de identidade e da identidade do Sistema Único de Saúde. Disse que o 
documento encaminhado ao Dr. José Maria foi construído coletivamente. 

 
A Presidente Suplente do Conselho Municipal de Saúde: esclarece que a questão 
não foi não aceitar o documento, a questão é que o documento não apresentava Atas 
e documentos que compõem a sistemática comum às Conferências, a exemplo de 
Saúde Mental e Ambiental. 
 
A Conselheira Titular Representante das Entidades Sindicais Gerais: diz que o 
documento foi feito a contento. O Conselheiro está disposto à negociação. O governo 
é que está colocando empecilho. 

 
A Conselheira Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Centro: 
Quer saber se o Secretário vai ou não nomear representantes do governo na 
Comissão Organizadora. Propõe que a Comissão Organizadora não aceite nenhum 
acordo se os membros do Poder Público não estiverem compondo com ela(Comissão 
Organizadora). 
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A Conselheira Titular Representante das Associações Profissionais Liberais: 
considera que não há quórum para votar qualquer proposta. 

 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: passa a Coordenação ao Deodato e pede 
licença para se retirar. 

 
A Conselheira Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Sudeste: 
cobra a saída do Fred considerando que ele está coordenando e não pode sair antes 
do término da reunião. Cobra também que não foi discutida a questão das eleições do 
Conselho Gestor do Ipiranga. Propõe que seja feita reunião na porta do Zé Maria. 
Denuncia que as regiões já estão levando a Organização das Pré-Conferências à 
revelia do Conselho Municipal de Saúde de São Paulo. Deve ser cobrada a Secretaria 
de Saúde do município de São Paulo e cobrado o Conselho Nacional de Saúde. O 
Conselho é composto por usuários, trabalhadores e Poder Público. Não é o Conselho 
que está atrapalhando o processo. A Dra. Júlia deve ser informada da situação. 

 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: relata que o Ministro falou com o Prefeito 
Kassab e solicitou que seja resolvida a questão da Conferência. 

 
A Conselheira Titular Representante das Associações Profissionais Liberais: 
recorda que as Pré-Conferências já estão acontecendo nas 24 Supervisões. Portanto 
é fundamental que o Regimento seja votado no Pleno. Portanto ele está atrasado em 
sua elaboração e empacado pela suposta negociação. 

 
O Conselheiro Titular Representante da Pessoa com Deficiência: diz que não há 
mais o que ser negociado e a Comissão Organizadora deve seguir com o processo. O 
Regimento define o caráter da Pré-Conferência. 

 
A Conselheira Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Centro: 
Propõe que amanhã seja a última chance da participação do governo e que a 
Comissão Organizadora se reúna e decida por redigir um documento de denúncia da 
omissão do governo e divulgue em todas as instâncias. 

 
A Conselheira Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Sudeste: 
A Conferência deve acontecer. É uma Conferência Nacional. 

 
O Conselheiro Titular Representante da Pessoa com Deficiência: A tarefa da 
Comissão Organizadora é elaborar o Regimento Interno. O Pleno deve aprovar. A 
Comissão de Comunicação deve divulgar. 

 
O Conselheiro Titular Representante das Entidades Sindicais Categoria Saúde:  
Falta humildade a este Conselho. Hoje, deveríamos estar aprovando o Regimento. A 
Comissão Organizadora deve concluir o Regimento com ou sem a participação do 
governo. 

 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: O Regimento está pronto. Aprovar é rápido, 
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pois é só chamar uma reunião extra. Esta Conferência deve sair com ou sem o 
governo. 

 
A Conselheira Titular Representante dos Portadores de Patologia: esclarece que 
o Regimento está pronto, mas falta só a definição de poucos itens que estão 
pendentes pela negociação. Por isso ele não foi apresentado hoje para votação. 

 
A Conselheira Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Sudeste: 
informa que a Zenith fará reunião com todos representantes de Supervisão na 
próxima segunda-feira. Conclama a todos que estejam presentes. 

 
A Presidente Suplente do Conselho Municipal de Saúde: informa que está 
buscando ajudar na negociação. 

 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste:informa que a Comissão Organizadora da 
Conferência de Saúde estará reunida amanhã, às 14:00 horas. 

 
A Conselheira Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Centro: 
propõe que a Comissão Executiva aponte as indicações de Conselheiros para o item 
1 e 4 das deliberações. Será enviado e-mail a todos sugerindo que os interessados 
compareçam na Executiva. 

 
O Secretario Geral do Conselho Municipal de Saúde: esclarece que não há tempo 
de esperar pela Comissão Executiva. Os nomes devem ser apontados hoje. 
 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: aponta os nomes: 

 
Para o Congresso Interamericano de Psicologia da Saúde e II Congresso 

Internacional de Neuropsicologia – De 20 a 22/05 – Centro de Convenções 

Rebouças – Indicação de 05 Representantes: 

- Carmem 
- Neuza 
- Selma 
- Janete 
- Bertolina 

 
Para a Oficina Estadual de Fortalecimento dos Conselhos Municipais na 
Tangente do Controle Social – Dias 24 e 25 de Maio – Ribeirão Preto – Indicação 
de 04 Conselheiros, sendo 02 usuários, 01 trabalhador e 01 gestor: 
- Janete 

 
O item 5 das Deliberações: Seminário Nacional sobre Serviço Civil em Saúde e 

sobre Judicialização em Saúde – De 28 a 30 de Junho – Brasília, não teve 

inscrições. 
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Reunião encerrada às 20:10 horas. 
 
 
 
 
 

 
 
 
 


